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A kegyúri viszonyok rendezése.
Nyitra, 1911. márc. 10.

Gróf Zichy János vallás- és közokta­
tásügyi miniszter egy magán jellegű le­
iratban érdekesen nyilatkozott nem rég 
a kegyúri viszonyok rendezéséről.

A miniszter csak azt az egy tény­
állást vette tekintetbe, a mikor protestáns 
vallásé, vagy egyáltalában nem katholikus 
földbirtokosok dologi teher cimén kath. 
kegyurasági terheket kénytelenek viselni, 
de a mit erre vonatkozólag mondott, az 
kihatással bir az összes kegyúri viszo­
nyokra.

Gróf Zichy szerint a földbirtokon 
nyugvó kegyúri vagy egyéb szerződésben 
gyökerező egyházi terhek megszünteté­
sére az mutatkozik igazságos megoldás­
nak, hogy az ilynemű kérdések a birtok­
vétel alkalmával tisztáztassanak a teher 
megváltása által. Az újabb parcellázások 
nál ezt a szempontot a felek figyelembe 
is veszik s ily módon az ingatlant teher­
mentesítik.

A jövő rendezést a miniszter úgy 
véli helyesen eszközlendőnek, hogy a do- 
logi kegyúri terhek előleges rendezése 
kötelező legyen. Ez természetesen tör­
vényhozási intézkedést tesz szükségessé. 
A miniszter kijelenti, hogy ő erre keresni

fogja az alkalmat, de megjegyzi, hogy 
az esetleg hozandó törvénynek nem lehet 
visszaható ereje s azért a bíróságok a 
régibb keletű kegyuraságnak az állandó 
gyakorlat és a helyes jogelvek alapján 
fognak érvényt szerezni.

Megtudjuk a miniszter ezen nyilat­
kozataiból, hogy midőn törvény által 
szándékozik rendezni a földbirtokon nyugvó 
kegyúri terheket, tulajdonképen nem tö­
rekszik másra, mint annak a gyakorlatnak 
az általánosítására és kötelezővé tételére, 
a mely már most is sok esetben, főkép 
a parcellázásoknál érvényesül, a meny­
nyiben a kegyurasággal megterhelt, de 
más vallású birtokos, vagy birtokosok 
kezére kerülő birtok a teher megváltása 
által a kegyuraságtól mentesittetik. A mi 
eddig sok esetben így történt, de a felek 
szabad egyezkedésétől függött, az a meg­
hozandó törvény után minden ilyen eset­
ben és mind a két félre, úgy az eladóra, 
mint vevőre nézve kötelező lesz.

Ezzel kétségtelenül elejét lehetne 
venni annak, hogy az az anomália, a mely 
abban áll, hogy nem kath vallású birto­
kosok kegyúri jogokat gyakorolnak és 
kegyúri kötelességeket tartoznak teljesí­
teni, újabb jogalanyokban kifejezésre ne 
jusson és a már meglevő jogalanyoknál 
is megszűnjék az adás-vevés esetében.

Előnyös lenne ez az intézkedés úgy a 
kath. egyházra, mint a más vallású bir­
tokosokra nézve is.

Kár lenne azonban a meghozandó 
törvényt ki nem terjeszteni arra a szintoly 
gyakran előforduló esetre is, a mikor a 
kegyúri terhek viselése és a kegyúri 
kötelességek teljesítése a birtok elapró­
zódása, értékének csökkenése következ­
tében lehetetlenné vált és a kegyúri jogok 
gyakorlása is a jogalanyok nagy száma 
miatt nehézségekkel van összekötve.

Az ilyen esetekre való tekintettel a 
törvénynek két irányban kellene gondos­
kodnia. Először, a mennyiben tényleg 
léteznek már ilyen elaprózott kegyúri 
terhek és jogok, azoknak a megszűnését 
kellene kimondani; másodszor intézkedni 
kellene aziránt, hogy a kegyúri birtoko­
sok tulajdonosai, a mennyiben birtokaikat 
a jövőben egy bizonyos minimumon alul 
feldarabolják, kötelesek legyenek a kegy­
úri terheket a feldarabolás, illetőleg fel­
osztás előtt megváltani.

Az elaprózódott birtokokon meg­
szűntnek nyilvánított kegyúri jogok és 
terhek a vallásalapra hárulnának át, ez 
azonban maga után vonná annak a szük­
ségességét, hogy a vallásalapnak az ereje 
növeltessék, mert jelenlegi teherviselési 
képessége mellett a vallásalapot már azok
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Képek a zobori zárdából.

Irta: Mittuch József.

Ilyenkor nehéz is elképzelni azt a bűbájos 
tavaszvégi napot. Az éj dallosa épen csak bogy 
eltrillázta utolsó hajnali énekét s a keló nap 
sugárkévéje bearanyozta a távoli ormokat, a mikor 
nyakunkba akasztottuk a vándortarisznyát, ke­
zünkbe fogtuk a bogos turistabotot, hogy a még 
most is „Barátútnak“ nevezett kacskaringós, ka­
nyargó gyaiogösvényen meglátogassuk a zobori 
romokat.

Hajdanában az elefánti pálosok rótták ezt az 
utat, a midőn zobori testvéreiket fölkeresték. A 
két klastrom lakóinak érintkezése jó gyakori lehe­
tett, mert ebből következtetve elnevezte az egy­
szerű nép leleményes eszejárása az oly sokszor 
taposott utat — barátútnak.

Dombnak föl, völgynek le. Jobbról-balról 
hol csalit, hogy surjány, itt ott egy-egy elárvult 
ágas-bogas tölgy fürösztötte lombját a kelő nap 
aranyos sugaraiban. A mély vízmosás vékony ere 
csobogott, csevegett uefelejts virággal szegélyzett 
kavicsos medrében. A faluvégi őrszem egyet-ket- 
"> vakkantott, midőn észrevette a szokatlan csa­

patot. Az égnek meredő ősrégi lombkoronás Zsib-
rica mintha felénk integetett volna, midőn történeti 
dicsőségtől megszentelt múltjában böngésztünk. 
Az ébredő természet titkos zsongásába beleszólt 
a közeli falu reggeli harangszava. A kellemes 
méla kongás oda csalt az Istenházába.

Aztán neki a kőgörgeteges útnak, a mere­
dek hegyoldalnak. Földi szeder, galagonya, kökény 
és fagyai bokrok szegélyezik az utat. Egyszerre 
csak bent vagyunk a magas erdőben, melynek 
hűvös lehellete meglegyinti kipirult arcunkat. Itt- 
ott egy-egy szamóca piroslik a finomszálú, mohás 
szőnyegben. Az erdők ácsmestere, a zöld harkály 
nagyokat kopácsol a szüette, korhadó tölgyeken. 
A mohbársonyos szikfák között sütkérező sikló 
gyors iramban nesztelenül siklik a lehullott lomb­
takaróba. Még egynéhány lépés s ott vagyunk a 
virághimes főnsikon, melynek illatos kakukfüve 
oly csábitólag hívogat egy kis pihenőre. Fölöttünk 
a zobori piramis gránitkövének muszkovitja ra­
gyog, csillog a napsugárban, alattunk a kígyózó 
Nyitra vize csillámlik s fejünk fölött kóvályog, 
köröket rajzol két felrebbent kányamadár.

Kézzel-lábbal fékezve leereszkedünk a kő- 
omlásos meredek utón s megkerülve a zobori 
bugyogó kristályforrást, ott állunk turistautuuk 
végcéljánál a zobori zárda előtt. Tudja Isten va­

lahányszor belépek boltíves kapualjába, mimlany- 
nyiszor bizonyos ünnepi, méla hangulat fakad 
lelkemben, dacára a most benne zsibongó, élő 
zsivajnak, mely feledve a szent múltat kizárólag 
a jelennek él.

Lelkembe rögzítettem a zárda XVII. század­
beli képét, hogy most nyomról nyomra lássam, 
mennyiben felel meg a kép a való maradványai­
nak. Bejárom minden zugát, a sűrű föl burjánzot t 
bozót elállja utamat, ösvényt törő kezemet föltépi 
a földi szeder tövises indája s megrohan a vér- 
vámot követelő szúnyogok milliója. A kép meg­
elevenedik lelki szemeim előtt s ott látom magam 
előtt teljes eredetiségében a néma barátok csön­
des, kihalt lakát. Úgy sejtem, hogy a portásremeto 
meghúzta a kis harangot — mint kétszáz évvel 
ezelőtt, hogy annak hivó, csengő hangjára kilépjen 
cellájából a vendéget fogadó testvér, hogy végig 
vezessen most már pusztulásnak indult régi la­
kában.

Akárcsak dón Kajetán. Hosszú deres sza­
kálla, szürkés fehér habitusa, fölötte a pallium, 
arcába jól mélyen húzott csuklyája s lábán a 
tompán kopogó facipő — egy valóságos kamaldoli 
remetét állítanak lelki szemeim elé. Bejelent a 
pater priornál ez idő szerint don Joannes Chry- 
sostomus Ürményiuél, ki a nála általán ismert
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a szolgáltatások is, melyeket ezido szerint 
kell teljesítenie, olyannyira kimerítik, 
hogy az alapnak újabb megterhelésére 
nem igen lehet gondolni.

A vallás-alap erejének növelésére 
szolgálhatnának az egyházi kinevezések 
után fizetendő illetékek, a végrendelet 
nélkül elhalt főpapok hagyatéki harmada, 
a megüresedett kanonok! stallumok idő­
közi jövedelme, továbbá a nagyobb egy­
házi javadalmaknak a vallásalap céljaira 
való arányos megadóztatása. Ennek az 
utóbbi eszköznek az igénybe vétele kü­
lönben is elkerülhetetlen, mert a hitéleti 
szükségleteknek roppant nagy mérvű sza­
porodása folytán a hitközségek a vallás­
alappal szemben évről-évre nagyobb igé­
nyeket támasztanak.

Ha létesülne az autonómia, akkor a 
vallásalap gyarapításának még más esz­
közei is rendelkezésünkre állanának. Ez 
azonban a távoli jövő zenéje.

Türelmetlenség;. A tir. Pataki János 
kir. s. tanfelügyelő szerkesztésében megjelenő 
Nemzeti Népoktatás f. é. március hó 1-én meg­
jelent számában egy Nyílt levelet olvasunk, mely 
megdöbbentő bizonyítéka a felekezeti, vagy talán 
a felekezetnélkilli türelmetlenségnek.

Egy szeniczi izr. tanító. Várhelyi Izsó az 
említett nyílt levélben kérdőre vonja a Nemzeti 
Népoktatás szerkesztőjét, hogy „hogyan adhat a 
lapnak, mely egyúttal hivatalos lapja a Nyitra- 
megyei Általános Tanítótestületnek felekezeti 
iránvt ? Hogyan hirdetheti ebben a lapban a 
keresztény-, alapjában véve római kath. sociálista 
(jobban mondva klerikális) párt eszméit ? Azon 
pártét, mely mindenütt a nemzetközi papi hier­
archia és egyházi világhatalom uszályhordozója 
és a legveszedelmesebb fegyverekkel küzdő serege?“

Nem lehet feladatunk dr. Patakit ezekkel 
a vádakkal szemben védelmezni, megtette ő azt 
maga a nyílt levélre adott alapos válaszban.

Lehetetlen azonban rá nem mutatnunk arra 
a merészségre, melylyel a keresztényellenes tábor 
az 6 támadásait intézi mindenki ellen, a ki köz­
életi tevékenységének bármely terén keresztény 
valláserkölcsi alapra helyezkedik. A nyílt levél 
Írója „felvilágosultnak“ mondja magát. Ám a 
legkevesebb, a mit egy felvilágosult embertől

előzekenysegge! s kedves nyájassággal fogad. A 
szervezéskor a rendi előjáróságtól ide telepített 
négy olasz remete rég elköltözött az árnyékvilág­
ból s most Crményi az uralkodó priorok rendjé­
ben a negyedik, ki páratlan, lelkes odaadással 
szorgoskodik a remeteség szellemi s anyagi talpra- 
állitása körül.

Mint a régi magyar nemes Ürményi család­
nak a sarja 1673 ban Örményben született s haj­
lamot, hivatást érezvén magában az istenes életre, 
búcsút mondott a világ káprázatainak s belépett 
a kamaldoli remete rendbe. Hogy kivívta magának 
feljebbvalóinak teljes elismerését, kitűnik abból, 
hogy már 31 éves korában rábízták a zobori 
remeteség vezetését, épen olyan időben, melynek 
zavarai ugyancsak erőskezü embert kívántak 
ahhoz, hogy a mindenféle veszedelmes hullámzások 
között biztos kezzel kormányozza a remeteség 
még gyönge hajóját.

Az egész zárda építménye épen csak hogy 
a legszükségesebb menedéket nyújthatta a tagok­
nak. Rendetlenségben volt az egész. Anyagi gon­
dokkal küzdött a ház, mert a Jáklinok fölajánlott 
alapítási összege csak részletekben volt törlesztve, 
vagy legfeljebb kamatúkat hozott. Már pedig egy 
olyan nagy remeteség szervezésére sok áldozat 
kellett. S Ürményi dacára a sok bajnak, a várat-
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megkívánni lehet, az, hogy tisztelje mindenkinek 
a meggyőződését. A Nemzeti Népoktatás szer­
kesztője keresztény vallási meggyőződéssel biró 
ember, nagyon természetes ennélfogva, hogy meg­
győződésének az általa szerkesztett lapban is 
kifejezést ad, hiszen a vallási meggyőződés szol­
gáltatja az alapot az erkölcsi felfogáshoz, ennek 
pedig okvetlenül meg kell nyilatkoznia ott, a hol 
mint egy ilyen tanügyi lapban is szellemi és 
erkölcsi irányok és áramlatokról bírálatot kell 
mondani.

Ez a vallásos irány nem üzen hadat más 
hiten, más valláson levő embereknek, hanem csak 
a vallástalanságnak. És úgy látszik ez fáj a fel­
világosultak azon fajtájának, melyből a nyílt levél 
szerzője is való. Mert ennek a felvilágosultság- 
nak az eszmekörében minden lehet az ember: 
szabadkőmives, atheus, socialdemokrata, radikális, 
nemzetközi, csak hivő kereszténynek nem szabad 
lennie. Az istentagadóktól nem félti a Várhelyi 
Izsó által képviselt zsidó érdekeltség az ö vallási 
életét és felfogását, de a vallásos keresztény 
emberektől félti!

Ha a zsidó tanítók között általános a Vár­
helyi Izsó gondolkodása, akkor a nyitramegyei 
tanítói kar a valláserkölcsös tanítás és nevelés­
ért folytatott küzdelmében a zsidótanitókra nem 
számíthat. De ez aztán annál erősebben ösztö­
nözze a keresztény tauitókat a férfias és meg­
bonthatatlan összetartásra.

A pók és a légy.
Nem mese a színházról.

A múzsák nyitrai hajlékában immár a pók 
vette át ismét, az uralmat. Csöndesen, zavartalanul 
szövögeti hálóját és vágygyal lesi a zsákmányt, 
mert élni akar, éhes.

Néhány nappal ezelőtt izzó csillárok vakító 
fénye mellett folyt ugyané munka. Láthatatlan 
pókok szövögettek észrevétlenül láthatatlan háló­
kat, és jól szövögettek. Hullott a zsákmány bőven. 
Hiú, tudatlan, vesszéllyel játszani szerető legyek 
— naiv lelkek — vértezetlen gyengeségükért 
drága árt adtak, pedig talán tudatában sem voltak 
annak, hogy a háló már-már gátolja szabad moz­
gásukat. Persze, hogy nem. Hisz a háló lágy, 
puha szálakból szövődik s bilincs csak később 
lesz belőle. Arra pedig hogy a pók a vért is 
kiszívja, még az a nyöszörgő, vergődő, ostoba 
legyecske sem gondol, pedig annak ösztöne előre­
látóbb, mint a modern ember fátyolozott lelkének 
sejtése. A légy legalább megérzi a veszélyt előre 
és védekezik, a lélek öntelt és gőgös, sem hogy

lanul felbukkanó sok akadálynak, úgyszólván 
I semmiből előteremtette a zobori remeteséget, mely­

hez hasonló nem igen akadt.
Megnyerő modora még az ellenség szivét is 

annyira meghódította, hogy az épülő remeteség 
javára tekintélyesebb összeget áldozni nem vona­
kodott. Buzgó utánjárásával sikerült elérnie azt 
a nevezetes eredményt, hogy Zoburban szervez­
hette az ország részére a kamaldoli noviciátust. 
Azért életirója Radossányi teljes joggal mondhatta 
róla, hogy az összes magyarországi kamaldoliak 
örök hálával tartoznak neki, mert ó volt a ma­
gyar kamaldoli rendnek a megteremtője.

Sziporkák.
BirósAg előtt.

Bíró: Ön tehát felöltőt lopott? Milyen eny­
hítő körülményt hozhat fel a védelmére ?

Vádlott: Azt, hogy nem illik rám a felöltő ...

Enyhítő körülmények.
Jájteleszt börtönre Ítélték, de enyhítő kö­

rülményeket is betudtak neki. A börtönben min­
denekelőtt meg akarták fürdetni. Jájtelesz két­
ségbeesett ;

— Hát az enyhítő körülmények hol ma­
radnak ? . . .

belátóan megalázkodjék és visszaforduljon, kihívóan 
és látszólag emelt fővel rohan a veszélybe: el­
pusztul.

Ha a pók legyet fojt agyon, értjük. A ter­
mészet rendje, hogy egy lény a másiknak élet­
feltételét képezze. De ha lelkek fulladnak így 
meg halálos ölelés alatt, elborzadunk. Micsoda 
rettenetes póknak kell annak lenni, mely éhségét 
ily Ínyencségekkel csillapítja? Melyik az a bor­
zasztó, irgalmatlan pók, mely nyomorult zsákmá­
nyát cél és érdek nélkül kiszipolyozza? Vagy 
talán ő is éhes? Annál rosszabb ránk nézve. Igen 
a kultúra elfajulása, vagy az elfajult kultúra — 
hisz ez az a vérszopó pók — nagyon éhes és 
tág gyoiurú. Neki minden kevés.

Figyeljük meg csak a kultúrának egyik leg­
előkelőbb szervét, a színházat, mily ieszakithatlanul 
kapcsolódott bele a modern ember, elsősorban 
a városi ember müvelődésszükségletei közé. 
Régebben nagy célok voltak zászlajára írva. 
Közvetítője volt impozáns, magasröptű gondo­
latoknak, terjesztője őszintén mélyből jövő érzések­
nek és megnyilatkozója egész korok nemes ka- 
rakterisztikumának. És mégsem tudott magának 
teret hódítani. Hogy gyökeret verhessen, le kellett 
ereszkednie a közönséghez, az élethez.

Amilyen mértékben növekedtek a közönség 
ízlésének tett koncessziók, olyan mértékben 
izmosodtak a színház anyagi létfeltételei, de 
egyúttal ily mértékben sülyedt az a szellemi és 
erkölcsi uivó is, melyet a mi szempontunkból 
lehetetlen a leghatározottabban meg nem követel­
nünk a színháztól. Hogy eme követelés egészen 
meddő, annak minden esetre sok oka van. Vala­
mint annak is, hogy miért lelkesedik a közönség go­
noszságokért, jellemtelenségekért, házaságtörésért 
és szellemtelen butaságokért jobban, mint köve­
tésre igazán méltó példákért, irodalmi értékű és 
egészséges erkölcsi felfogású drámai müvekért.

Minden esetre, ez nincs rendjén. Valahol 
nagy hibák vannak. Gondolkodni tudó és mélyre 
látó emberekre e téren sok megoldatlan és valóban 
érdekes probléma vár, melyek elől kitérni már 
úgy sem lehet sokáig. Miért nem írnak keresztény 
Írók színpadi müveket? És ha Írnak miért nem 
tudnak olyat produkálni, arai nagy színpadokon 
is vonzóerőt tudjon gyakorolni a közönségre? 
Miért nem lehetne lelki drámákat, társadalmi 
kérdéseket sőt vigabb dolgokat is a keresztény 
felfogásnak megfelelően úgy megírni, hogy az 
értékessége mellett még se legyen unalmas, 
nehézkes, vagy pláne szenteskedő? (Van sok 
kitűnő színpadi müvünk, melyek a keresztény- 
erkölcs nézőpontjából is helyt állanak, de az a 
baj, hogy a közönségnek egy nagy részét csak 
ilyenekkel kielégíteni nem lehet. Manap nem 
érdekes, a mi nem szenzációs és nem szenzációs, 
a mi nem pikáns és frivol. — Szerk.)

Mindmegannyi érdekes és nyomasztóan 
aktuális kérdés. Meg lesznek-e vájjon valaha oldva, 
ki tudja? Az bizonyos, hogy mostanáig űzött tak­
tikánk — szidni és csak folyton szidni a szín­
házat — teljesen elhibázott dolog. Ez az uralkodó 
erkölcsi irányzatnak nincs ártalmára, a színháznak 
pedig csak reklámul szolgál.

Nem igy. Dolgozni, tanulni, alkotni, produ­
kálni kellene sokat, amire bárki előtt és bármivel 
szemben büszkén rámutathatnánk, mint letagad- 
hatlan és le nem kicsinyelhető eredményekre. A 
kultúra kinövéseit csak még erősebb kultúrával 
lehet nyesegetni.

És ekkor ez a bizonyos pók is zavarba 
jönne. Látná hogy az ő prédájára mások is 
vadásznak. Biztosabb, erősebb többet átfogó 
hálóval szövik körül a lelkeket. És ettől a pók, 
az rossz pók elszégyelné magit és más térre 
vonulna, sőt talán, teljes táplálék hiányában, 
csöndesen el is pusztulhatna.

így azonban él, sok ezer szemével nagyon 
figyel és szövöget tovább. Mert éhes, nagyon éhes. 

i ha.
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Városi közgyűlés.
Nyitra város képviselőtestülete f. hó 8-án 

rendkívüli közgyűlést tartott Tóth Lajos polgár- 
mester elnöklete alatt.

A polgármester jelentései során megvilágí­
totta a légszeszgyárral folytatott egyezkedési tár­
gyalásokat, melyek már befejezésükhöz közelednek. 
Részletes jelentést erről csak az ügy elintézése 
után tehet a képviselőtestületnek.

Tudomására hozta továbbá a képviselőtestü­
letnek, hogy a zobori gránitbánya melletti jég­
veremben kellő mennyiségű tiszta jég áll a város
rendelkezésére.

A közbiztonsági és közegészségi állapotok 
január hóban kielégítők voltak. — A kövezetvám 
bevétele február hóban 691 koronával kevesebb 
volt, mint az előző év megfelelő időszakában, a 
mi a száj- és körömfájás miatt betiltott állatvá­
sárok elmaradásában leli magyarázatát.

Nyitravármegye törvényhatósági bizottságá­
nak a vármegyei tűzrendészen szabályrendelete tár­
gyában hozott határozatát a képviselőtestület 
megfelebbezi, mert a szabályrendeletben több olyan 
rendelkezés foglaltatik, melyek a város érdekeit 
ki nem elégítik, vagy azokkal ellentétben ál­
lanak.

Ocskay László pénztárnoknak 6 heti szabad­
ságidó engedélyeztetett egészségének helyreállí­
tása céljából. A tanács a szabadságidő enge­
délyezése iránti javaslatot azzal a figyelmeztetéssel 
toldotta meg, hogy a mennyiben a pénztárnok 
megismételné szabadságoltatás iránti kérelmét, a 
képviselőtestület lépéseket tenne az említett tiszt­
viselőnek hivatalból való nyugdíjaztatása iránt. 
A képviselőtestület a tanács javaslatát egész ter­
jedelmében elfogadta.

Egészen szokatlan, hogy egy tényleg beteg 
tisztviselőnek az ő felettes hatósága ilyen figyel­
meztetéssel engedélyezzen szabadságidőt és saj­
náljuk, hogy a képviselőtestület ettől a felesleges 
figyelmeztetéstől el nem állott. Helyén lenne az 
ilyesmi akkor, ha az illető tisztviselő szimulálná 
a bajt. azért, hogy kötelességeinek a teljesítése 
alól kibújjék. Erről azonban a jelen esetben szó 
sem lehet. A ki 24 éven át szorgalmasan dolgo­
zik, mint a városi pénztárnok, az nem csömörük 
meg a munkától. Az ha kiáll a munkások sorából, 
teszi ezt azért, mert nem bir dolgozni, de akkor 
azután magától is megy nyugdíjba, nem kell őt 
küldeni.

A képviselőtestület határozata ellentétben 
van azzal a méltányos kímélettel, melyet a város 
az ő tisztviselői iránt mindenkor tanúsított.

Ugyancsak Ocskay László ügyével foglalko­
zott a közgyűlés, midőn az iránt benyújtott kér­
vényét tárgyalta, hogy a Nyitrai Iparbanknál 
igazgatósági tagsági jogát gyakorolhassa. A kép­
viselőtestület helyt adott a kérelemnek azzal a 
kikötéssel azonban, hogy a pénztárnok igazgató- 
sági tagsági jogainak gyakorlása a hivatalos órák 
betartásán csorbát ne üssön.

Csacskó István rendőrbiztos, a ki 1873 óta 
szolgálja a várost, 1911. április 1-től teljes fize­
tésével, vagyis 1900 koronával nyugdijaztatott.

A hivatalos óráknak ünnepnap és vasár­
napokon való szünetelése dolgában a város az uj 
szabályrendelet keretében fog intézkedni.

A Krámer A. és Fiai cég kérelmére a vám- 
szedőknek megengedtetett, hogy a vámon behozott 
hús és bormennyiség felvételénél közreműködhes­
senek. Az említett cég azonban köteles lesz, úgy 
mint eddig, évenkint 200 koronát fizetni, mely 
összeg a vámszedők jutalmazására fog fordittatni.

A régi polgármesteri jelvények és a város 
régi pecsétnyomója díjtalan letétkép a Nyitra- 
vármegyei Múzeumban helyeztetnek el. — Ennél 
a pontnál Szmida Kálmán szóba hozta a városi 
levéltárat, mely annyira el van hanyagolva, hogy 
a rendezése mulaszthatatlan. — A polgármester 
a levéltár rendezését arra az időre helyezte kilá­

tásba, a mikor majd a város erre a célra alkal­
mas helyiséggel fog rendelkezni.

A nyitrai kath. tanoncinternátu* segélyezésére 
a képviselőtestület 100 koronát szavazott meg.

A Felső Nyitravölgy érdekeltsége mozgalmat 
indított a Nyitva folyó medrének szabályozása 
iránt s a várost is megkereste, hogy a mozgalmat 
támogassa. A város nem zárkózik el a fontos 
érdek előmozdítása e'ől, de kiköti, hogy a szabá­
lyozás a folyam egész medrére terjedjen ki.

A városi dolomit-kavicsbánya kihasználására 
nézve, mely házi kezelésben történik, a képviselő- 
testület köbméterenkint megállapította a kavics­
termelési és eladási árakat.

____ ■YITRAMEGYEI SZEMLE. ___

Újdonságok.
Tanácsnok-választ As Érsekújváréit.

A Druga József nyugdíjazásával megürese­
dett I. tanácsnoki állást f. hó 4-én töltötte be 
Érsekújvár város képviselőtestülete.

A város polgárságának bizalma osztatlanul 
Steiner Gyula Nyitramegye volt főjegyzője iránt 
nyilatkozott meg, a kit a képviselőtestületi köz­
gyűlés erre az állásra nagy lelkesedéssel és 
egyhangúlag megválasztott. Steiner Gyula nyom­
ban letette a hivatali esküt s azután hálás kö­
szönetét fejezte ki megválasztatásáért, egyben 
Ígérve, hogy hivatala köreben minden erejét és 
tehetségét a városi közügyek szolgálatának fogja 
szentelni. A megválasztott uj tanácsnokot a kép­
viselőtestület resztről dr. Habár Endre kir. köz­
jegyző üdvözölte meleg és szívélyes szavakkal.

Révparthoz ért ezzel a választással egy há­
nyatott sajka, melyet zord szelek hánytak-vetettek 
a zajló tengeren három éven át. A sajka kor­
mányosa férfiasán tűrte sorsát, hitt, bízott és 
dolgozott, a hol alkalma nyílt rá. Elveit nem 
tagadta meg s azért barátai sem hagyták el, a 
kik épp az elvei miatt becsülték.

Sajnáljuk, hogy nem sikerültek azok a tö­
rekvéseink és kísérleteink, melyek azt célozták, 
hogy Steiner Gyula, a kit hatalmi dölyf és egyéni 
bosszú üldözött ki hivatalából, teljes elégtétellel 
rehabiiitáltassék, de igy is némi megnyugvást 
érzünk a felett, hogy legalább olyan munkakör­
höz jutott, a melyben jeles képességeit a közügy 
javára hasznosan érvényesítheti és a mely neki 
illő existenciát biztosíthat.

Gratulálunk Érsekújvár polgárságának ehez 
a választáshoz, Steiner Gyulának pedig kívánjuk, 
hogy uj állása is az legyen reá nézve, a mi volt 
egykor a vármegyénél elfoglalt első hivatalos 
állása : gradus ad Parnassum !

Nemesi elfinév adományozása A 
hivatalos lap március 7 iki száma közölte, hogy 
a király Árpássy Imre nagybirtokosnak, a nyitrai 
hitelbank vezérigazgatójának és Gosztonyi Gyula 
nagvbirtokosnak, valamint törvényes utódaiknak 
magyar nemességük épségben tartása mellett az 
rAbalehotaiu előnevet díjmentesen adományozta.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Török 
János 31. gyalogezredbe!! hadnagyot ideiglenes 
pénzügyi számtisztté a nyitrai pénzügv igazgatóság 
mellé rendelt számvevőséghez; Bogyai János 
zalaegerszeghi adóhivatali gyakornokot tisztté a 
privigyei adóhivatalhoz; az igazságügy miniszter 
Babos Pál trencseni kir. törvényszéki joggyakor­
nokot a nyitrai kir. törvényszékhez jegyzővé 
nevezte ki.

Szigorlat. Hodál György, nyitraegvház- 
megyei növendekpap. a budapesti központi pap- 
nevnlőintézet növendéke, f. hó 8-án „cum laude“ 
tette le a bibliai tudományokból és a keleti nyel­
vekből a szigorlatot. A törekvő kispapot örömmel 
üdvözöljük !

Az esztergomi egyházmegyéből.
Iazsitny Pál bucsányi plébános f. évi március 
1-től ny ugdijaztatott; a bucsány i plébánia lelkészt 
teendőinek ellátására Jtavasz István ölvedi káp­
lán küldetett ki adminisztrátornak.

Skerda prépost halálához. Meg­
emlékeztünk már Skarda József sasvárt prépost- 
plébános haláláról. Az elhunyt született Szenicen 
Nyitramegyében 1847. márc. 13 án. Hittudomány i

tanulmányait a budapesti tudományegyetemen 
végezte a ott a biblikus tudomány borostyánko­
szorúsa lett. 1872-ben szentelték fel s ebben az 
évben káplán lett Sasváron, 1881-ben adminisztrá­
tor Sáudorfán, majd ugyanott plébános. 1887-ben 
sasvári plébánossá, 1892-ben szent Benedekről 
nevezett sámsoni préposttá neveztetett ki. Irt 
filozófiai, theologiai müveket és német nyelven 
verseket. Buzgó tevékenysége folytán tagja lett 
minden jótékonycélú egyletnek. A halál, amint 
halljuk, épen a megérdemelt kitüntetéshez közel 
érte az elhunytat R. i. p.!

Felolvasó est a katholikus kör­
ben. A nyitrai Kath. Kör, 1911. évi március 
hó 12-én (vasárnap) délután 6 órakor felolvasó 
estét rendez. Bevezető zene után Konrád Ferenc 
főgimn. tanár tart felolvasást a következő cimen: 
„A nő a pogány világban és a kereszténységben.“ 
(Vetített képekkel.)

Gróf Tisza István Nyitrán. A mun­
kapárt első „közkatonája“ gróf Tisza István f. 
hó 11-én délután Nyitrára érkezett, hogy részt 
vegyen az uj református templomnak f. hó 12-re 
kitűzött felavatási ünnepélyén. Tisza elé, aki 
Thuróczy Vilmos az állami számvevőszék elnöke 
és Antal Gábor szuperintendens és több munka­
párti képviselő kíséretében érkezett meg, Nyitrá- 
ról egv nagyobb küldöttség ment Érsekújvárra 
Crausz István főispán vezetése alatt. A nyitrai 
állomáson Tiszát és a vendégeket Tóth Lajos pol­
gármester üdvözölte. Tisza gróf és Antal Gábor 
a főispánnál szálltak meg. Ma délután 2 órakor 
közebéd lesz a vármegyeház földszinti nagyter­
mében. A bankett után Tisza kíséretével együtt 
visszautazik Budapestre.

Lapunk zártakor értesülünk, hogy gróf Tisza 
István Nyitrára való megérkezése után nyomban 
látogatást tett Bende Imre megyés püspöknél, 
a kihez őt régi ismeretség köti. A látogatás 
tekintettel az elaggott püspök gyengélkedő álla­
potára, csak rövid ideig tartott.

Változások a vármegyei tiszt­
viselői karban. A vármegye főispánja ifj. 
Rácz István uagytapolcsánvi és Turchányi György 
érsekujvári szolgabirákat kölcsönösen áthelyezte.

A vármegye tisztviselői karában a közel 
jövőben, bir szerint nagyobb mérvű változások 
is lesznek. Turchányi Ödön alispán még a jelen 
év folyamán, legkésőbb októberben nyugalomba 
vonul. Utódjául dr. Gyiirky Géza megyei tiszti 
főügyészt emlegetik.

Nyugalomba vonulni készül még Machovich 
'ános, pőstyéni főszolgabíró, a kinek utódja Czo- 
her Kálmán nyitrai főszolgabíró lenne, míg Nyit­

rára Thuróczy Károly vagsellyei főbíró kerülne, 
a vágsellyei járás élére pedig báró Majthényi 
József tb. főbíró, vármegyei aljegyző állíttatnék.

Gróf Apponyi Antalné temetése.
Gróf Apponyi Antalné halála mindenütt mély 
részvétet keltett. A király táviratilag fejezte ki 
részvétét a grófi családnak s a testőrség parancs­
noka által képviseltette magát a beszentelésen, 
mely f. hó 4 én folyt le Bécsben s amelyen meg­
jelentek Mária Terézia főhercegnő, az osztrák 
arisztokraria nagy számban, valamint a gróf Ap­
ponyi családok is képviselve voltak. F. hó ó-én 
érkezett Nyitrajablonicra a boldogult grófnő holt­
teteme, melyet az állomáson Zsekó Karoly plébános 
beszentelt. A halottaskocsit Jablonic község és a 
vidék intelligenciája kisérték. A grófnét a családi 
kastélyban a fehér drapériákkal s virágokkal dí­
szített kerti szalonban helyezték ravatalra. A 
ravataltól balra kis asztalon selyem párnán voltak 
elhelyezve a grófnénak, mint csillagkeresztes 
hölgynek jelvényei : a csillagkereszt, egy pár fehér 
keztyü s fekete legyező. Itt említjük meg, amit 
talán kevesen tudnak, hogy csillagkeresztes hölgyért 
halála esetén a csillagkereszt többi tulajdonosnői 
egyenként tizenkét szt. mise szolgáltatására vannak 
kötelezve. A temetés után, melyet Zsekó Károly 
jahlonici plébános a környékbeli papság segéd- 
kezésével végzett, a grófnét a családi sírboltban 
helyezték nyugalomra.

A család a következő gyászjelentést adta ki: 
Gróf Apponyi Antal, cs. és kir. kamarás, úgy a 
saját, mint gyermekei, gróf Apponyi Antal és 
Ilerberstein Henrik grófné, szül. Apponyi Júlia 
grófnő, veje gróf Herberstein Henrik, sógora her­
ceg Montenuovo Alfréd, valamint az összes rokonok 
nevében fájdalomtól megtört szívvel jelenti felejt­
hetetlen hitvesének, méltóságos gróf Apponyi 
Antalné, szül. Montenuovo Mária hercegnő csillag­
keresztes hölgynek élete 52.-ik évében 1911. már­
cius hó 2.-án csütörtökön délután 3 órakor hosz- 
szas és súlyos betegség és a halotti szentségek 
ismételt felvétele után csendes halállal bekövet­
kezett gyászos elhunytál.
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A kir tanfelügyelő áthelyezése.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter Takács 
Béla nyitra vármegyei kir. tanfelügyelőt Abauj- 
Torua vármegyébe eddigi minőségében ideiglene­
sen áthelyezte, illetve a tankerület vezetésével 
megbízta. — Nagy sajnálattal regisztráljuk ezt a 
lapunk zártakor vett hirt, mely nem lephette 
meg azokat, akik közelebb állanak a kir. tan- 
felügyelőhöz, mert Takács Bélának arról a szán­
dékáról, hogy vissza akar menni szülőföldjére már 
hosszabb idő óta beszélnek. Most valóra vált a 
híresztelés s amint őrülhet annak egyénileg az 
áthelyezett tanfelügyelő és örülhet Abauj-Torna 
vármegye tanügyi érdekeltsége, ügy nagy oka van 
sajnálkozni Nyitramegye közönségének, mely a 
kir. tanfelügyelőt mint tanférfiút és mint embert 
is becsülni és szeretni tanulta. Az ő rövid mű­
ködése alatt a vármegye tanügye hatalmasan fel­
lendült, s rövid idő múlva olyan alkotások fogják 
hirdetni Takács Béla nagy hivatottságát és tan- 
férfiüi rátermettségét, a melyekre a vármegye 
mindenkor büszke lesz. Kár, hogy nem érhette 
meg az általa kezdeményezett nagy müvek bete­
tőzését. Kisérje a tanfelügyelőt további pályáján 
az Isten áldása, amint Nyitramegye hálája sem 
fog soha iránta elenyészni.

Közgyűlés. A nyitrai keresztény szociális 
egyesület f. hó 12-én d. u. 4 órakor rendes évi 
közgyűlést tart, a következő tárgysorozattal: 1. 
Elnöki megnyitó; 2. a főtitkár jelentése; 3. a 
pénztáros jelentése; 4. az elnök s a tisztikar 
választása; 5. indítványok.

Az alispán betegsége. Turchányi Ödön 
alispán f. hó 4-én, midőn Érsekújvárra utazott 
a városi tanácsnoki választás megejtése céljából, 
az utón rosszul lett, úgy hogy Érsekújváron már 
csak úti társainak a támogatásával volt képes 
kiszállni a vasúti kocsiból. Az állomásról azután 
a városházára hajtatott, a hol igénybe vette fivé­
rének dr. Turchányi Lászlónak és dr. Hückl 
Ernőnek orvosi segítségét, a kik a betegen eret 
vágtak. Ennek következteben a rosszullét oka a 
vértolulás megszűnt s az alispán még aznap dél­
után elnökölhetett a képviselőtestület közgyűlésén, 
mely után visszatért Nyitrára s másnap már tel­
jesen jól érezte magát. Az alispánnak ez a múló 
és el is múlt rosszulléte semmi összefüggésben 
nincs küszöbön álló nyugdíjaztatásával. Munka­
párti oldalról szeretnék ugyan az alispán nyuga­
lomba vonulását olyannak tüntetni fel, mintha 
az az alispán megrendült egészségi állapotának a 
kifolyása lenne, a valóság azonban az, hogy Crausz 
István főispán az ö entantejához tartozó embert 
akar az alispáni székbe beültetni. Ezért kell Tur­
chányi Ödönnek távoznia, a kinek a főispán nem 
tudja megbocsátani azt, hogy erősen dolgozott 
Wilczek Frigyes gróf megmaradása érdekében és 
hogy a koalíció alatt meglehetős hidegen viselke­
dett a volt szabadelvű regime embereivel s így 
magával a jelenlegi főispánnal szemben is.

Nyilatkozat. A „Magyar Felvidék“ l-ső 
számában „A privigyei mandátum“ cim alatt 
megjelent egy tudósítás, a melyre nézve az igaz­
ság érdekében a következőkép nyilatkozom :

A tudósításból igaz az, hogy Gallasz Károly 
táblabiró a vizsgálatot foganatosítja és már nem 
400, hanem 600 tanút halgatott ki. Igaz az, hogy 
Rudnay Alajos eddig még egy pillanatra sem 
jelent meg a vizsgálatnál. Valószínű azonban, 
hogy nem úri módja miatt - mert Rudnay úr 
úri módjáról csak akkor lehetne beszélni, ha ő 
azt a mandátumot, melyet az ismeretes eszközök­
kel szerzett meg, nem vette volna kezébe _
hanem azért nem jelenik meg, mert azokat a 
vallomásokat, melyek mindazt beigazolják, a mi 
a privigyei mandátumról meg volt irva, nem 
akarja meghallgatni. Igaz továbbá az, hogy a 3000 
korona elfogyott és a kérvényezők már újabb 
3000 koronát tettek le.

Ellenben valótlan, hogy több tanú vallotta, 
hogy a néppárt terrorizmust fejtett ki, etetett-

itatott s a vallással fanatizálta a választókat. Ilyen 
vallomást eddig egyetlen egy tanú sem tett.

Valótlan, hogy a kihallgatandó tanuk kihall­
gatásuk előtt akár nálam, akár más vezető férfiú­
nál megjelennek.

Valótlan, hogy én a vizsgálatnál megenged­
hetetlen módon viselkedem és hogy nekem a vizs­
gálóbíró oly helyet jelölt ki, a hol a tanuk engem 
nem láthatnak. Utt olyan hely egyáltalában nincs 
is. Én szabadon választom a helyemet. Úgy 
látszik az fáj a munkapártiaknak, hogy én végig 
hallgatom azoknak a dolgoknak az elmondását, 
melyeket a választásnál elkövettek.

Valótlan, hogy néppárti korteseket lecsu- 
katott a táblabiró. Valótlanságokkal, mesékkel 
már nem lehet segíteni a privigyei mandátum 
baján. Az ügy jó utón van, tehát türelemmel 
várjuk meg az eredményt. Én türelemmel várok.

Bresztyenszky Kálmán.
Halálozás. Kluch János alsószúcsi plé­

bános f. é. március hó 10-én hosszas szenvedés 
és a haldoklók szentségeinek ájtatos felvétele 
után életének 74. és áldozó papságának 48-ik 
évében csendesen az Úrban elhunyt. A megbol­
dogult hült tetemei f. évi március hó ll-én d. u. 
2 órakor szenteltettek be és az alsószúcsi r. k. 
temetőben örök nyugalomra helyeztettek.

Pelczmann János terhelyi plébános életének 
72-ik évében elhunyt.

Özv. Einzinger Józsefué, született Fuchs Jo­
zefa, Einzinger József nyitrai kereskedő édes 
anyja Esztergomban' 66 éves korában meghalt.

Nyugodjanak békében !
A munkáskérdés. A Szent-Imre-Kör 

szociális szakosztályában a napokban értékes elő­
adást tartott dr. Köhler Ferenc prefektus. A 
munkáskérdésről beszélt és ennek kapcsán kör- 
voualozta az ifjúság feladatát, melyet az önmű­
velődés által vél sikeresen megoldani.

Kiváló gondot kell fordítani — mondotta 
— a szórakozásra is, mert csakis akkor érhetünk 
el sikeres eredményt, ha a lélekre épen olyan 
szükséges szórakozásokról is gondoskodunk.

A kiváló képzettségű szónok fejtegetéseit 
érdeklődéssel fogadta a nagyszámban egy begyült 
hallgatóság és köszönettel adózott érdekes elő­
adásáért.

Körözés egy asztalossegéd ellen.
Mint lapunkban már megemlékeztünk róla, 1910. 
év december 10-ről 11-re hajló éjjelen a nyitrai 
Köck és Koleuaty asztalos cégnél lopás történt, 
Schlamár János 24 éves besztercebányai születésű 
asztalossegéd, ki az idótájt a cégnél alkalmazás­
ban állott muukástársait meglopta. Czagány Ist­
vánnak 26 kor. értékű télikabátját elemelte, übuch 
Jánosnak pedig cipőjét lopta el és 12 korona 
pénzét. Azután megszökött. A hatóság a káro­
sultak feljelentésére megindította ellene az eljá­
rást. Mivel azonban tartózkodási helye ismeretlen, 
a nyitrai kir. törvényszék köröző levelet bocsá­
tott ki ellene.

Állatkínzás. Nap-nap után érkezik pa­
nasz a rendőrséghez Molnár Imre nyitrai fuvaros 
ellen állatkínzás miatt. A derék fuvaros gyakran 
oly terhet rak fel szekerére, hogy azt agyongyö­
tört lovai megmozdítani sem bírják. Ilyenkor aztán 
visszhangzik az utca az ostorcsapásoktól a járó­
kelők nagyobb épülésére. F. hó 6-áu délután pe­
dig Molnár egyik alkalmazottja, Kecskés Géza 
kocsis vette át gazdája szerepét és egy hatalmas 
karóval biztatta lovait az óriási teherrel meg­
rakott jármű továbbvonszolására. Végre a 8. számú 
rendőr véget vetett a kínos jelenetnek és az állat­
kínzó kocsist bekísérte a városházára.

Harapós kutya. Szulka Imre, a nyitrai 
takarékpénztári áruraktárak portását f. hó 8-án 
jobb lábán megharapta Spisák Gyula géplakatos 
kutyája A harapós kutya gazdája ellen a hatóság 
megindította az eljárást.

Megbokrosodott lovak. Polónyi Lajos 
köröskéuyi birtokos lovai tegnap este 10 óra 
tájban a városháztéren megbokrosodtak. Vad 
száguldással iramodtak Csernyák Rezső fűszer- 
üzlete felé. A kocsit teljesen tönkretették, mig 
végre a járókelőknek sikerült a megvadult álla­
tok tt megfékezni. Emi.eréletbeu nem esett kár 
mert a kocsis még ideje korán leugrott a bakról!

Bucaúeatély. Dr. Pazár Zoltán újonnan 
kinevezett pozsonyi kir. táblabirótól f. hó 4-én 
vett búcsút a nyitrai kir. törvényszék bírói és 
tisztviselői kara, melyhez a nyitrai ügyvédi kar 
és az üj táblabiró sok tisztelője is ez alkalommal 
csatlakozott. A Hungáriában tartott társasvacso­
rán az első felköszöntőt dr. Nyékhegyi Lothár kir 
törvényszéki elnök mondotta, melyben az önné! 
pelt biró érdemeit méltatva, örömének adott ki­
fejezést dr. Pazár előléptetése felett, aki nagy 
tudását és munkabírását egy olyan működési 
körbe viszi be, ahol az igazságügy érdekeinek 
még fontosabb szolgálatokat tehet. Az uj tábla­
biró meghatva köszönte meg a szép szavakat. 
Dr. Csernyánszky Aladár, kir. ügyész, mint em! 
bért és a társadalmi élet egyik aktiv szereplőjét 
ünnepelte Pazárt, ékes nyelven mondott tósztban; 
Riszner Károly az ügyvédi kar nevében mondott 
a távozónak meleg hangon Isten hozzádot.

Adományok. A nyitrai keresztény soci- 
ális telepen létesítendő lourdesi kápolnára újabban 
adakoztak Karsay Imre pogrányi plébános 5 kor 
Ernyey Pál nagylapási plébános hi vei nevében 
18 kor. 74 fillért. Hozzáadva az eddig kimutatott
623 koronához, lesz főösszeg 646 kor. 74 fi|i _
Hálás köszönettel nyugtázza Kottesovszky Alajos 

A nyitrai kath. betegaegélyző- 
egylet f. hó 5 én tartotta ez évi rendes köz­
gyűlését Kútvaszer István apátKanonok elnöklete 
alatt. A közgyűlés köszönetét szavazott az eddigi 
tisztikarnak és választmánynak s mind a kettőt 
újra megválasztotta. Az üdvösen működő egyesület 
az 1910. évben betegsegélyezésre 624 20 koronát 
temetkekezési segélyekre 144 koronát fordított' 
gyógyszerekért pedig 796 44 koronát adott ki’ 
Tagjainak száma 253.

Dr. Gyurisa Emil csaczai ügyvéd, volt 
orsz. képviselő Zsolnára költözött át s ügyvédi 
gyakorlatát is ott fogja folytatni. Ez alkalomból 
barátai és tisztelői múlt hó 27-én bucsuestélyt 
rendeztek, melyen részt vett Csacza város pol­
gárságának és intelligenciájának szine-java. A 
bucsuestélyen a távozó érdemes férfiüt dr. Eichen­
wald Gyula ügyvéd, Menkina János és Szuchány 
János köszöntötték fel. Dr. Gyuriss a szép fel- 
köszöntőkre válaszolva hangsúlyozta, hogy mindig 
örömmel fog visszaemlékezni Csaczára, a hol 
férfikorának legszebb éveit töltötte. — Csacza 
város valóban sokat vészit dr. Gyuriss Emil tá­
vozásával, a ki hervadhatatlan érdemeket szerzett 
magának a város érdekeinek előmozdítása körül 
s a kit éppen ezért pártkülönbség nélkül min­
denki becsült és szeretett. Uj lakóhelyén még 
kiválóbb alkalma lesz a népszerű férfiúnak annak 
az üdvös politikai és sociális tevékenységnek a 
kifejtésére, melyhez dr. Gyuriss eddigi pálya­
futásának legszebb emlékei és sikerei fűződnek.

Inashaború. Braunfeld József hid-utcai 
pékmester tanoncai, Sztraka János és Kimle Ká­
roly f. hó 4-én reggel valami fölött összeszólal­
koztak. A vita hevében Kimle Károly forgópisztolyt 
rántott elő kabátja zsebéből és azt Sztraka János 
homlokának szegezte. Az inasháborúuak Wohlstein 
Bela peksegéd vetett véget. A revolvert kiütötte 
Kimle Károly kezéből, majd rendőröket hivatott, 
kik aztán elszedték a töltött fegyvert a feldühödt 
suhanctól. Az ügynek, mint halljuk, folytatása 
lesz a bíróságnál.

Háború Érsekujvárott. Az érsekuj- 
vári vásárló közönség és az ottani mészárosok 
között néhány hét óta háború dúl, melyre az 
adott okot, hogy a mészárosok a hús árát — a 
polgárság szerint indokolatlanul emelték. Ez ügy­
ben a városi képviselőtestület tagjai minap érte­
kezletet tartottak, melyen abban állapodtak meg, 
hogy ha a mészárosok az árakat le nem szállít­
ják, úgy a polgárok részvénytársasági alapon 
hatósági mészárszéket állítanak fel.

A közös háztartás vége. Hecska 
Mihály cabaji születésű 28 éves napszámos közös 
háztartáson lakott az Üreghi-ut 4. számú házban 
Franyó Andrással. A férfiak csak megfértek volna 
valahogy, de az asszonyok között gyakran történt 
nézeteltérés és ebből természetesen parázs vesze­
kedés, sőt néha verekedés is. F. hó 1-én délután 
meg pláne már az egyik férfi is beleártotta ma­
gát az asszonyok dolgába. Hecska Mihály alaposan 
helybenhagyta. Franyóné most elégtételt keres a 
bíróságnál.
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T4rgyeorejáték. A nyitrai irg. nővérek 

templomának javára rendezett tárgysorsjáték nye- 
reiuenytárgyai újabban a következő ajándékokkal 
szaporodtak : Eötvös Aladárné 1 drb. kézimunka, 
Dániel Izor kereskedő 1 drb. kézimunka, Birin- 
jer Mária 2 drb. ért. kés, 1 drb. kézimunka, Funk 
József kereskedő Budapest 1 tintatartó, 1 iró- 
mappa, 1 levelezőlap-tartó, 1 emlékkönyv, l asz­
taldísz, Schefferné 3 drb. kézimunka, 1 drb. dísz­
tárgy, Itigler József Ede papirkereskedö Bpest 
6 drb. dísztárgy, 4 kép, Niemann Anna 3 drb. 
kézimunka, Treucséni irg. nővérek 0 drb. kézi­
munka. Krész Józsefné 1 drb. üvegtál, 2 kézi­
munka, 2 virágváza.

A nyugdilflók pénztár közgyűlése.
A Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíj - 
egyletének 122. nyitrai fiókpénztára március 5 én 
8r"ker. szociális egyesületben tartotta Kubinyi 
Endre elnöklete alatt rendes évi közgyűlését. Az 
elnök szép megnyitó szavai után a fiókpénztár 
titkára az országos intézmény s a helyi fiók 
tevékenységét vázolta. Az intézménynek úgy rend­
kívül hasznos voltát, mint életképességét első­
sorban a vagyoni helyzet bizonyítja. Az intéz­
mény vagyona 6.012.881.61 kor. Ebben a múlt 
évi gyarapodás 1.321,219.— kor. Ezen bizonyíték 
erejét növeli az a páratlan másik tény. hogy az 
egylet az 1910. év folyamán 785. rokkant tagnak 
és 225 árvának 377,662.53 korona rokkant segélyt. 
19,087.42 korona neveltetési járulékot s 1538.13 
korona végkielégítést osztott ki. Az eddig lefolyt 
8 év alatt 1013,291.10 korona segélyt nyújtott az 
egylet. Szilárd alapon nyugvó anyagi helyzetének 
harmadik nagy jelensége, hogy az összes segélye­
zést és egyéb kiadásokat mindeddig a kilépettek 
és elhaltak befizetéseiből s az egylet vagyona 
utáni kamatokból fedezte, anélkül, hogy a ren­
desen fizető és segélyre jogot váró tagok befize­
téseiből egyetlen fillért is kiadott volna. Kiemelést 
érdemel az egylet tagjainak rohamos gyarapodása. 
Jelenleg 121,387 r. fizető tagja van. Ä múlt évi 
beiratás 34,677 tag. A fiókok száma 73 uj pénz­
tárral 364-re emelkedett. Ezen kívül val 171 tag­
csoport. A nyitrai fiók tagjainak száma 453. A 
múlt évi befizetések összege 62,008 65 korona. 
A közgyűlés ezután a pénztári jelentést bírálta 
meg s pénztárosnak megadta a felmentvényt. 
Végül kiegészítette a választmányi tagok névsorát 
s megválasztotta az egylet országos központi 
gyűlésére küldendő megbizottakat. Á nagyszámú 
résztvevővel tartott közgyűlés az elnök buzdító 
beszédével ért véget.

„Nagytapolcs&nyi furcsaság“ cim
alatt lapunk múlt számában megjelent közlemé­
nyünkre vonatkozólag azt az értesítést vettünk, 
hogy a közleményben említett bált a nagytapol- 
csányi katholikus legény egylet a polgári körrel, 
meivnek különböző vsllású tagjai vannak, karöltve 
rendezte és a rendezőség a jövedelem egy részét 
a szegények alapjának szánta. Ez a két körül­
mény tette indokolttá, hogy a bál rendezésében 
nem kath. vallású egyének is részt veitek. — 
Ebben a megvilágításban egészen másképen néz 
ki a dolog s a katholikus legénylet mozgékony, 
jeles vezetőségét szemrehányás egyáltalában nem 
érheti.

UJ csendőrktilönilmény. A belügy­
miniszter rendelete folytán Alsórétfalu községben 
egy 5 főből álló állandó csendőri külőnitmény 
állíttatott fel. E különítmény a trencséni szárny-, 
a trencséni szakasz- és a puhói járás-parancsnok- 
sagok alá tartozik és működését múlt hó 1-én 
kezdette meg.

Zavarok lelkészválasztás miatt.
Negyed községben körülbelül egy év előtt ürese­
dett meg Mészáros József halálával a ref. lelkész! 
állás. A negyediek Szabó János s. lelkészt akar­
ták megválasztani, de ezt a ref. felekezeti sza­
bályok nem tették lehetővé, minthogy Szabó Já­
nosnak nincs meg az előirt képesítése. A lelkész­
választó bizottság háromszor járt a községben, 
de a Szabó pártiak annyira terrorizálták a többi 
választókat, hogy senki sem mert szavazni. A 
ref. egyházkerületi gyűlés Sándor Benő bajba 
lelkészt választotta meg. Negyed községben e 
miatt nagy a forrongás, mely a múlt heten érte 
el tetőpontját, mert az uj lelkész beiktatásának 
f. hó 12 én kellene megtörténnie. Az elégedetle­
nek beverték Pintér Lajos biró ablakait, házára 
falragaszt tettek, melyben megfenyegetik, hogy 
házát felgyújtják és kiirtják őt családostul, ha 
nem segit nekik Sándor Benő beiktatását meg­
akadályozni. Thuróczy Károly vágsellyei főbíró 
intézkedése folytán megfeleld számú csendőrség 
ment a községbe.

Gyógyeaertár eladása. Az érsekujvári 
Duschek-féle gyógyszertárt jelenlegi tulajdonosa 
eladta Mezei József gyógyszerésznek 90 ezer 
koronáért.

UJ Gazdakör. Kiszuczaujhelyen a Fel­
vidéki Miniszteri Kirendeltség támogatásával gazda­
kör alakult, melynek elnökévé Kapallay István 
esperes-plébános választatott meg, a kinek veze­
tése alatt a kör biztos virágzásnak néz elébe.

Elitéit ügyvéd. Még az 1909. év fo­
lyamán történt, hogy dr. Weisz Vilmos nyitrai 
ügyvéd a Nyitrai Hírlapban támadást intézett 
Palásthy Vilmos és Argay Béla nyitrai törvény­
széki birák ellen. A megtámadott bírák az igaz­
ságügyminiszter felhatalmazása alapján pórre 
vitték az ügyet, melyben f. hó 7-én Ítélkezett a 
pozsonyi esküdtszék, melynek verdiktje alapján 
a bíróság dr. Weisz Vilmost nyilvános rágalma­
zásért egy havi fogházra. 2000 korona pénzbír­
ságra és a költségek megfizetésére ítélte. — A 
vádlott semmiségi panaszt jelentett be.

Két humoros könyv. Péterfy Tamás 
székely Írónak most jelent meg 2 humoros könyve. 
„Kefe ne“ eredeti góbéságok és , Kacagtató szö­
vetkezetek“ a szövetkezeti élet vidámságai. A 

I csinos kiállítású könyvek zamatos humoru szöve­
gét számos kép tarkítja. A két humoros könyvet 
postai szállítással együtt 2 kor.-ért küldi: Péterfy 
Tamás Budapest, IX. Köztelek.

Gazdasági cseléd kitüntetése. A
Lapásgyarinath községhez tartozó Csendes-pusztán, 
a öAyczy-családnak ezen az ősi birtokán f. hó 
5-én szép ünnepély folyt le. Ekkor adta át 
ugyanis dr. Ötvös Bó a szolgabiró a földmivelés- 
ügyi miniszter elismerő oklevelet és 50 korona 
pénzadományát Ács Gergely öreg kocsisnak, a 
ki az uradalmat már 40 év óta szolgálja s hű­
séges szolgálata által teljes mértékben kiérde­
melte az uraság megelégedését. A főbíró szép 
szavait Vinkler József körjegyző tótul tolmácsolta 
a nagy számban egybegyült népnek. Az öreg 
kocsis jelenleg mint cselédgazda van alkalmazva 
az uraság szolgálatában.

Közművelődési tanfolyam. Az Orsz. 
Katholikus Szövetség 1911. március 9-től 27-ig 
közművelődési tanfolyamot rendez. A következő 
sorozat szerint: 1. Csütörtökön, ináncius 9-én 
este 6 órakor (IV. Molnár-utca 11, a Középponti 
Katholikus Kör fehértermében) : I. Megnyitó 
Széchenyi Emil gróftól. 2. A kath. autonómiáról 
Glattfelder Gyula dr. egy. tanár. 11. Hétfőn, márc. 
13 án este 6 órakor (IV. Ferenciek tere 7, III. 
lépcső. I. emelet, az Orsz. Katholikus Szövetség 
termében): 1. Egy társadalmi kérdésről Mailáth 
József gróf. 2. A hit és tudomány viszonyáról 
Kiss János dr. egy. tanár. III. Csütörtökön, márc. 
16-án este 6 órakor (IV7. Fér-nciek-tere 7, III. 
lépcső, I. emelet, az Országos Katholikus Szöv. 
termében): 1. Az urbanizmusról, vagyis a nagy­
városi túlnépesedésről socialis és ethikai szem­
pontból Jehlicska Ferenc dr. egy. m. tanár. 2. 
Egy társadalomtudományi kérdésről Somssich Béla 
gróf. IV. Hétfőn, március 20-án este 6 órakor 
(IV. Ferenciek tere 7, III. lépcső, I. emelet, az 
Országos Katholikús Szövetség termében): 1. A 
hitbizomány reformjáról Baross János dr. egy. 
m. tanár. 2. Skandinávia socialis berendezkedé­
séről (vetített képekkel) Giesswein Sándor dr. 
pápai prelátus. V. Csütörtökön, március 23-án 
este 6 órakor (IV. Fereuciek-tere 7, III. lépcső,
I. emelet, az Országos Katholikus Szövetség 
termében): 1. A szekularizációról Krüger Aladár 
dr. káptalani ügyész. 2. Korunk bölcseleti irá­
nyairól Kiss Janos dr. egy. tanár. VI. Hétfőn, 
március 27-én este 6 órakor (IV. Ferenciek-tere 
7, III. lépcső, I. emelet, az Országos Katholikus 
Szövetség termében): 1. A modernizmusról Andor 
György dr. pápai prelátus. 2. A sociáldemokrácia 
fejlődéséről Franciaországban a XIX. században 
Ernszt Sándor dr., a Katholikus Népszövetség 
vezérigazgatója.

Helyreigazítás Az 0. P. V. I. közli 
velünk a következőket: Nehény nap előtt „A 
Nap“ hosszabb hírben számolt be arról, hogy a 
Szent István Társulat elbocsátotta a szolgálatból 
Mayer nevű portását, aki valamikor vagyonos 
privigyei gazda korában minden vagyonát a nép­
párt céljaira áldozta. — Ezzel szemben az az 
igaz, hogy a Szent István Társulat igazgatósága 
febr. 8. ki ülésén azt határozta, hogy Mayert, aki 
már idős ember, felmenti a terhes éjszakai portás­
szolgálat alól és beosztja nappali szolgálatra a 
könyvkereskedésbe. — Az igazgatóság e határozata 
közöltetett „A Nap' pal, mire az helyt adott a 
rektifikáciőnak, feltárván olvasói előtt a valóság­
nak megfelelő tényállást. (0. REV. I.)

Köszönetnyilvánítás. Mindazon ked­
ves barátaim és jó ismerőseim, akik felejthetetlen 
emlékű szeretett jó nőm végtisztességón meg­
jelenni és őt utolsó utján elkísérni szívesek vol­
tak, fogadják szívből fakadt köszönetéin kifejezését. 
Nyitra, 1911. márc. 5-én. Herverth János.

Stampay kath. ének- és imakönyve
áremelés nélkül 32 lappal bővítve, XVlI-ik kia­
dásban, új, ingyenes kottáfüzettel, csinosan kötve 
30, vászonban 50 fillér. Tízre egy ingyen jár. 
Kapható bőrkötésben is szerzőnél Köbölküton, 
Esztergommegye.

Szigorlaton. A szigorló roppant izgatot­
tan jár-kel a terem ajtaja előtt: egy jóakaraté 
tanára vigasztalja.

- Jajj Nagyságos úr, olyan a fejem, akár­
csak egy sivatag!

— No, no! Talán akad ott mégis néhány 
oázis is ?

— Igen, igen Nagyságos ür, de kitudja oda- 
találnak-e a tevék ? gy. m.

Tejmunkásképző iskola. A Nyitra-
megyei Gazdasági Egyesület tudatja a gazda- 
közönséggel, hogy a kisbéri m. kir. tej munkás- 
képző iskola f. év május hó 1-én kezdődő egy 
éves tanfolyamára 8 ösztöndíjas tanulót fog fel­
venni. A tanulók ingyenes ellátásban, élelmezés­
ben, ezenkívül kisebb kiadások fedezésére havi 
6 korona munkadijban részesülnek. A pályázati 
feltételek és módozatok a Nyitramegyei Gazda­
sági Egyesület titkári hivatalánál (Nyitra, Káp­
talan-utca 5. sz.) hétköznapokon a hivatalos órák 
alatt bármikor megtekinthetők. Pályázni április 
10-ig lehet.

Botrány az utcán. Párutca rossza, 
Mihálik Okapala János, régi jó szokásához híven 
f. hó 7.-én ismét a sárga földig itta le magát. 
Útja özv. Palcsek Andrásné cukorkaelárusitónő 
sátra mellett vezetett el. Mihálik meg nem áll­
hatta, hogy egyet-mást ne vásároljon családja 
számára. Midőn már telerakta édességgel zsebeit 
Mihálik uram, néhány bók megeresztése után 
távozni akart anélkül, hogy a cukorka árát meg­
fizette volna. Az asszony természetesen gyöngéden 
figyelmeztette a feledékenységre Párutca hősét, 
de az többszöri felszólítás dacára vonakodott ele­
get tenni kötelezettségének. Végre mit volt mit 
tennie a szegény asszonynak, a 18. sz. rendőrre 
bizta ügyének elintézését.

Utrendőri kihágás. Leszner Zsiga nyit­
rai szállító f. hó 4-én éjjel az utcán felejtette 
egyik teherszállító kocsiját. A rendőrség útreudóri 
kihágás címén panaszt emelt ellene felettes ható­
ságánál.

Lopás egy nagykereskedésben.
Boxhorn Vilmos nyitrai nagynereskedö hetek óta 
szomorúan tapasztalta, hogy valaki dézsmálja az 
árukészletét, de sehogy sem birt a tettes nyomára 
jutni. F. hó 8-án este azonban különös véletlen 
folytán kitudódott, hogy saját alkalmazottjai : 
Gavrilovics Miláu 17 éves rumszkai illetőségű 
segédje és Paulovics Markó meittizsi születésű 
tanouca a tolvajok. A derék szerb csemeték 
üzletzárás után csomagszámra hordták a lopott 
árút azon helyekre, hol azt kellő biztonságban 
élvezhették, vagy értékesíthették. Az ilyformán 
nagyobb összeg erejeig megkárosított kereskedő 
a két szarka ellen megtette a feljelentést a ható­
ságnál, mely a megejtett vizsgálat, során a hűtlen 
alkalmazottakat letartóztatta. A hatósági közegek 
két helyen házkutatást is tartottak, hol több tár­
gyat és nagyobb mennyiségű árut lefoglaltak.

Zobori csendélet. Gasparovics Imre 
zobori csősz f. hó 7-én panaszt emelt a rendőr­
ségen Itibény János ellen. Itibény ittas állapotban 
garázdálkodott a szőlőhegyen és a csősz őt csendre 
intette. O azonban nem hallgatott a szép szóra, 
sót mi több, még meg is fenyegette a zobori köz- 
biztonság éber őrét. A csősz egymagában képtelen 
volt az ittas embert megfékezni, azért csak felirta 
a nevét és feljelentéssel élt ellene a rendőrségen.

Lopják a szenet. Párutca szegényebb 
sorsú népe jóllehet enyhébb már az időjárás még 
mindig ellátogat a nyitrai vasúti állomás szén­
raktárába és dézsmálja az államvasutak szénkész- 
letét. F hó 7 én is több párutcai asszony be­
lopódzott a szénraktárba és több zsákszámra 
menő szenet akartak elemelni. De ezúttal nem 
volt szerencséjük, mert egy vasúti alkalmazott 
épp akkor vetődött a helyszínére, mikor zsákmá­
nyukkal távozni akartak. Fellármázta a szolgálat- 
tevő személyzetet, kik az asszonyokat lefülelték 
és átadták az állomáson levő rendőrnek. A ren­
dőrkapitány a széntolvaj asszonyok ellen meg­
indította az eljárást.
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Vaenti előmunkálati engedély
A keres-kt-delemügyi in. kir. miniszter a vág- 
sellye—negyedi helyi erdvkú vasút igazgatóságá­
nak Guta állomásából kiindulólap Megyer és Ke- 
szegfalva községek érintésévé! a m. kir. állam­
vasutak Vjkomárom állomásáig, esetlep a Vág 
folyó balpartján Guta községgel szemben fekvő 
alkalmas pontból kiindulólap Puszta-Agyagos és 
Lándor puszta irányában a m. kir. államvasutak 
Komárom-téglagyár állomásáig vezetendő szabvá­
nyos nyomtávú gőzüzemű helyi érdekű vasút­
vonalra egy ev tartamára az előmunkálati enge­
délyt megadta.

Munkában az ellen őrző-bizottság.
A városi képviselőtestület engedve a nap-nap 
után felmerülő panaszoknak, f. hó 3-án végre 
egy bizottságot menesztett a gázlámpák megvizs­
gálására. Gyulai városi mérnök, a gázgyári igaz­
gató és több légszeszei lenőrző-bizottsági tag 
kisereteben éjjel 12 órakor megvizsgálta az utcai 
legszeszlámpákat. A vizsgálat során beigazolást 
nyert, hogy felmerült panaszok jogosultak. A bi­
zottság több pislogó lámpát eloltatott és az észlelt 
hiányok sürgős pótlását elrendelte.

Mi lesz a nyitrai utasszállóval ? 
A nyitrai ipartestület évtizedek óta készül egy 
utasszálló létesítésére. Sajnos azonban ezen tervét 
mai napig sem valósította meg. így a vándor- 
legények szégyenszemre a városi fogházban kény­
telenek meghálni a gonosztevők között. Hogy 
mily káros hatással van ez. különösen a fiatal 
iparos nemzedékre, felesleges hangoztatnunk. F. 
hó 3 án éjjel Czimbalnik Antal vándorló péklegény 
jutott arra a szomorú sorsra, hogy szálló hiányá- 
uyában a kóterbe volt kénytelen beszállni. Ezt 
az állapotot nem lenne szabad tovább tűrni.

A szélhámos spanyol herceg. A
„Pais“ nevű spanyol és a francia „Malin“ nyo­
mán a hazai lapok egy része is azt irta, hogy 
Montemar spanyol herceg szélhámosságairól egy 
katholikus pap rántotta le a leplet oly módon, 
hogy „megtörte a gyónás szentségét és jelentést 
tett a rendőrségnek a csalásról“. Kérdést intéz­
tünk ebben az ügyben a madrid-alcalai püspöki 
aulához, ahonnan a következő felvilágosítást kap­
tuk : Montemar herceg gyónta tója tanácsára ön­
maga fedte fel visszaéléseit Los Andes grófnő 
ismerősei előtt, mire a grófnő panaszt emelt a 
herceg ellen. A gyónási titok elárulásáról szóló 
híresztelés teljesen alaptalan rágalom. (0. P. E. Yr. I.)

A kisjenöl főherceg! vadtenyésztő 
telep. Kisjenőről Írják a lapoknak, hogy a fő­
hercegi uradalom löOOO méter „Delta“ drótfonatot 
rendelt, mellyel megvédi a hires főhercegi vad- 
tenyésztő telepet. Ezt a „Delta“ fonatot egy 
kiváló, régen elismert hazai cég, Kollerich Pál és 
fiai gyártják s szállították. A „Delta“ egyetlen 
szegéllyel ellátott, bekerítéshez alkalmas anyag, 
mely kifeszites után teljesen sima, erős, alakját 
nem változtatja. Azért a legkeresettebb sodrony- 
fonat. Különösen alkalmas szőlő, gyümölcs és 
konyhakertek, gazdasági udvarok bekerítésére, 
legbiztosabb védelem vadkárok ellen. Két minő­
ségben es fi—6 fele huzalvastagságban kapható 
különféle szélességekben. Kimerítő ismertetéssel 
és mintákkal, árjegyzékkel készségesen szolgál : 
Kollerich Pál és társai első magyar sodronyszövet, 
fonat és sitaárugyára, Budapest IV. Ferenc- 
József rakpart 21.

A szoknyanadrág; a templomban.
A „Pesti Napló“ március 4-iki számában a fen­
tebbi cimen egy cikk jelent meg, amely annak 
bizonyságára, hogy „a katholikus egyházi rend- 
szabás (Ilyen vau ? Szerk.) nem zárkózik el a 
haladástól“, azt állítja, hogy a „római püspöki 
Kúria vagyis a Vatikán itelőszéke. mint az öltöz­
ködésben való fegyelem és rend legfőbb hatósága, 
tegnapi ülésen kegyesen felkarolta és pártfogásba 
vette a szoknyanadrágot és úgy döntött, hogy az 
uj női öltözékben semmi illetlent se talál stb“. 
Ennek a Vatikánt nevetséges színben feltüntetni 
akaró cikknek teljesen légből kapott volta nyom­
ban világos mindazok előtt, akik ismerik a Vatikan 
intézményéit. Ilyen naiv állításokat csak a teljes 
tájékozatlanság vagy a rosszakarat kozkáztathat 
meg. Alkalmat ehhez a tendenciózus cikkhez az 
„Osservatore Itomauo egy minapi közleményé szol­
gáltatott, amely a szoknya nadrágot a jóizíés elleni 
merényletnek nevezte. Azonban meg kell jegyezni, 
hogy az „Osservatore Itomauo“ csak olyan érte­
lemben felhivatalosa a Vatikánnak, hogy a Szent­
széknek a nagy nyilvánosságra szánt hivatalos 
közleményeit hozza. Minden más tekintetben azon­
ban az „Osservatore Romano“ a Vatikántól füg­

getlen önálló napilap. Még pedig szigorúan a 
keresztény katholikus világnézet alapján álló lap. 
(O. P. E. V. I.)

Előállítás. Pick Jakab 32 éves budapesti 
születésű, vágsellye illetőségű csavargó folyó hó 
5-en Kyitrán próbált szerencsét. Sorra kopog­
tatta hitsorsosai lakásának ajtaját és könyőrado- 
mányokat gyűjtött. Sok helyen azonban elutasí­
tották, a mi nem volt ínyére Pick Jakab úrnak. 
Végre egy rendőr véget vetett a csavargó garáz­
dálkodásának és bekísérte őt a városházára.

A primadonna brlllánsttije. Még
febr. hó 28-án éjjel történt, hogy a nyitrai szín­
társulat primadonnája. Kállay Jolán a Braun- 
kávéházban búcsúzás közben elvesztette egyik 
kedves emléktárgyát, briliánsokkal kirakott 
arany mellt újét. A tű hiányát csak reggel vette 
észre, alig egy negyed órával a vonat indulása 
előtt. Nem akarta lekésni a vonatot, inkább le­
mondott a tű kereséséről. Az utolsó pillanatban 
azonban mégis felkérte házigazdáját, Kósa József 
fúszerkereskedőt, hogy nyomozzon a briliánstü 
után. Kósa még az nap bejelentette az esetet a 
rendőrségen A rendőrök nyomban hozzá is láttak 
a nyomozáshoz, de munkájuk a mai napig meddő 
maradt.

Az utca sarában. F. hó f> én délután 
4 óra tájban botrányos jelenetnek voltak szem­
tanúi a párutcaiak. Egy szerelmes párt láttak 
holtrészegen fetrengeni az utca sarában. Az al­
kohol levette őket lábukról és szégyen szemre 
fény es nappal gúny tárgyai lettek a közlekedő í 
közönségnek. Az utcaseprők aztán nagysokára 
bevitték őket a városházára. Másnap reggel j 
aztán kitűnt, hogy az elázott legény nagykéri 
születésű és hogy Bottlik Lászlónak hívják. Az j 
egyik párutcai lebujbán összeakadt regi ideáljával, j 
Kutui Jánosné szül. Undrus Apollóniával, kivel 
évekkel ezelőtt üz.bégheu ismerkedett meg. A 
jeles part, mivel őket kihágás nem terhelte, ki­
józanodás után szabadon bocsátotta a rendőr­
kapitány.

Toloncszökevény. Kunszt József 15 
éves trencsenmegyei kisfalui származású fiú, ki 
egy állami gyermekmenhelyen volt elhelyezve, f. 
hó 1-éu eltűnt. A hatóság emberei hosszas ku­
tatás után Vágujhelyen lelték fel a kis szökevényt, t 
A furfangos fickó azonban túljárt a hatósági ! 
közegek eszén, megfutamodott az öt kisérő rendőr t 
elől. Azóta nyoma veszett. A hatóság most ország­
szerte körözteti.

Körözött kávéházi felirónő. Még
a múlt év december havának 5-én történt, hogy 
Braun Vilmos kávésnak több kávéskanala nyom­
talanul eltűnt. A lopás gyanúja a kávéházban 
alkalmazott kaszirnőre, Ma rosy Irénre irányult, 
ki aznap felmondás nélkül, hirtelen elhagyta helyét. 
Braun feljelentésére a hatóság vizsgálatot rendelt 
el, melynek során beigazolódott a felirónő bűnös­
ségé. A kasziruő azonban időközben ismeretlen 
helyre távozott, igy a nyitrai kir. törvényszék 
köröző levelet bocsátott ki ellene.

Összeesett az utcán. F. hó 7-én d. e. 
fel 10-kor a nyitrai méntelep laktanyából tele­
fonon felhívták a rendőrség figyelmét egy szeren- j 
csétlen alakra, ki a laktanya előtt összeesett az 
utcán. Az ügyeletes rendőrtizedes a 8-ik számú 
rendőrt küldötte ki a helyszínére egy-két utca­
seprővel. hogy a szerencsetlen ember elhelyezé­
séről gondoskodjék. A szegény ember eszmélet­
lenül feküdt a járdán. Hosszas élesztési kísérle­
tek után a rendőr megtudta, hogy az illetőt 
Gyuricza Józsefünk hívják, Fehértemplom tren- 
csénmegyei községből való és hogy epilepsziában 
szenved.

Országos állatszámlálás. Március 
hó első felében országos állatszámlálás lesz. Az 
állatállomány a nemzeti vagyonnak tekintélyes 
része, igy tehát a nemzet egészét érdekelnie kell, 
hogy milyen a nemzeti vagyon ezen jelentékeny 
részének az állapota, az utolsó időben mennyit 
fejlődött, illetve a fejlődésre kepes e ? Különösen 
érdekében áll azonban az állattenyésztés irányí­
tására hivatott kormánynak, de leginkább magá­
nak az erősen érdekelt, gazdaközönségnek, hogy 
meglássa állattenyésztési viszonyaink igazi képét. 
Ezen fontos kérdésekre csak egy rendszeres 
állatszámlálás tud felvilágosításokat nyújtani, 
tehát az állatszámlálas kiinduló pontja és alap­
leltetek^ egy következetes és eredményes állat- 
tenyésztési politikának. A most folyamatba teendő 
állatszámlálásnak hazánkban azonban egv különös 
okból is rendkívüli fontossága van. Ugyanis a 
husdrágaság kérdésének következtében, a mely a 
múlt ev folyamán úgy a termelő, mint a fogyasztó

közönséget erősen foglalkoztatta, ráterelődött & 
figyelem az állattenyésztésre is. Ez alkalommal 
a merkantalista körök is figyelemre méltatták az 
állattenyésztés általuk eddig meglehetősen meg. 
vetett kérdését és jóakaratu vizsgálódásaik után 
sikerült megállapítaniuk a többek között azt js 
hogy állatállományunkban beállott a depekoráció’ 
a fejlődés helyett visszafejlődésben van. Hogy 
miféle célt szolgált a depekoráció állításának 
forgalombahozatala, az már világos, ezen a cimen 
akarták a balkáni élőállat és az argentinjai hús 
behozatalának engedélyét kierőszakolni.

Ásványvizeink harca. Örömmel ész­
leljük, hogy az utóbbi időkben a magyar ásvány­
vizek lépésről-lépésre elhódítják a külföldi ásvány­
vizek által dón inait területeket. Ez a közgazda­
ságilag és egészségügyileg örvendetes esemenv 
onnan dotálódik, hogy a Magyar ásványvíz for- 
galmi és kiviteli r.-t. budapesti cég nagy áldoza­
tok árán minden magyar városban lerakatot létesít 
és dacára a felemelt fuvartételeknek és az ásvány­
víz felszereléséhez szükséges nyersanyagok állandó 
áremelkedésének az árakat lényegesen redukálta. 
Ezt a külföldi vizek kiszorítására irányuló actiót 
örömmel üdvözöljük és felhívjuk t. Olvasóink 
figyelmét fenti cég által városunkban létesitet 
lerakatna, a hol a kitünőbbnél-kitünőbb magyar 
ásványvizeket palackonként is árusítják.

üaMnerféle
maláta kávé

utolérhetetlen 
előnyei folytán 
naponta milliók 
isszák. Egyedül 
igazi családi 
kávé! Olcsó és 
■ egészséges. ■

Nyilt-tér.

A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK |
» I

99 BORSZÉKI“
az ásványvizek királya, 

angolkór és 
vérszegénység

ellen páratlan gyógyszer.
Mint üdítő és hűsítő ital a 
legelső minden vizek között.

Főraktári
BRIX JÁNOS FIA UTÚDA
fűszer-, csemege- és ásványvíz- 
kereskedőnél — Trencsén.

59. 1-15.



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Közgazdaság.
A nyitrai pénzintézetek 1910. 

üzletévé.
A Nyitrai Népbank folyó évi jan. 29-én 

tartott közgyűlés elé terjesztett jelentésében 
Babóthy Márton emlékének szentel kegyeletes 
szavakat, a ki évek során át tagja volt az intézet
igazgatóságának.

Az intézet értékállományai a lefolyt üzleti 
évben emelkedtek, a mi arra indította az intézetet, 
hogy alaptőkéjét 200,000 koronáról 300,000 koro­
nára emelje fel. E végből 500 drb. egyenkint 
200 korona n. é. részvényt bocsátott ki, 150 kor. 
felpénzzel. Az intézeti részvénytőke nyereségében 
1911. jan. 1.-től 1500 drb. 200 korona n. é. rész­
vény részesedik.

A pénztári forgalom kitett 22.338,054 kor.
36 fillért. A betétállomány az 1909. évhez képest 
247.fi 18-72 koronával szaporodott s az év végével 
2.985.885-97 koronát tett ki.

A tartalék alap 130.000 koronáról 220,000 
koronára emelkedett, a mely emelkedésben fő 
szerepet játszott a részvénytöke felemelésénél 
150 koronát befizetett felpénzekből összegyűlt 
75,000 korona.

Jótékonysági célokra az intézet az év 
folyamán 200 korora 60 fillért fordított, az 53,058 
korona és 36 fillér tiszta nyereményből pedig 
780, összesen 980 korona 60 fillért.

Az évi osztalék minden részvény után 24 kor., 
a mi 12%-nak felel meg.

Az intézet vezérigazgatója Rasskó Timót, 
igazgatósági elnök Mihálik József. Igazgatósági 
tagok: Csernyák Rezső Faschier Ferenc, Freiszber- 
ger Viktor, Friedländer Jakab (aleluök), Fischer 
Lipót, Kostyal Pál, Merkader Antal, Streihammer 
Antal, dr. Sztránszky Izidor, Verő Artur. Fel­
ügyelő bizottsági tagok: Gisser Gyula, Kutvaszer
István, Seeber Vince, Bélák József.

*

A Nyitrai Iparbank február 5-éu tartotta 
közgyűlését, melyen az igazgatóság beszámolt az 
intézet üzleti működéséről.

A bank mérlege visszatükrözi az 1910. év 
közgazdasági viszonyainak javulását, mert mig 
az egyes számlákon levő adósok összes tartozása 
alig mutat fel 150.000 korona szaporodást, eddig 
a betétek állománya közel egy negyed millióval 
emelkedett.

Az iparbank is felemelte a múlt évben 
részvénytőkéjét, 200,000 koronáról 300,000 koro­
nára. Az ezen célból kibocsátott uj részvény vevésnél 
920 drb. régi részvény tulajdonosa élt elővételi 
jogával. A részvények száma most 1500, egyenkint 
200 korona uévértékkel.

A tiszta nyeremény 52,046.32, melyből 5000 
korona fordittatott a tartalékalap növelésére, a 
mely 200.000 koronára emelkedett.

Az évi osztalék részvényenként 28 korona, 
vagyis 14 százalék.

Jótékonyságra az évi nyereségből 500 koronát 
utalványozott ki a közgyűlés.

A bank vezérigazgatója Juhász Sándor ház- 
tulajdonos és földbirtokos. Igazgatósági tagok: 
Kondor István (alelnök). dr. Kürth Dávid (alelnöki, 
Crausz Vince, Felsenburg Fülöp, dr. Kállai 
Ármin, Kramer Sándor, Kubinyi Endre, Ocskay 
László, Pollák Miksa, Szirányi Géza. Felügyelő 
bizottsági tagok: Kutvaszer István (elnök), dr. 
Biringer Ferenc, Felsner Manó, Huszár István. 

*
A Nyitrai Hitelbank ferbruár 5.-én tartott 

ülésében tárgyalta es tudomásul vette az igaz­
gatóság jelentését, melyből kiemeljük a követ­
kezőket.

A jelentés mindenek előtt elparentálja 
Babóthy Márton, a ki ennek az intézetnek is 
igazgatósági tagja volt 39 éven át.

A betétek állaga az év végén meghaladta a 
6 millió koronát, a pénztári forgalom több mint 
59 millió koronára rúgott.

Részvénytőkéjét az intézet 300,000 koronáról 
400,000 koronára emelte lel, tartalék alapja 
625,000 koronával rendelkezik

Az év végén az intézet birtokában volt 4 
millió 500 ezer korona értékű váltó és (a megyei 
és községi kötvényeken kívül) 1 millió 182 ezer 
korona bekebelezett kötvénykölcsön. A jelzálógilag 
biztosított kölcsönök 2 millió 953 ezer koronát 
tettek ki.

Osztalékra a közgyűlés 1500 drb. 200 kor. 
névértékű részvény után 60,000 koronát rendelt 
fordítani, egy-egy részvény után tehát 40 koronát 
fizetett a mi 20%-kos részesedésnek felel meg.

Jótékonysági célokra a közgyűlés 1000 koro­
nát szavazott meg, mely összegből 336 korona 
a városi szegényeknek jutott.

A bank vezérigazgatója Arpássy Imre föld- 
birtokos. Igazgatósági tagok: Crausz István, 
Gosztonyi Gyula, dr. Klobusiczky Géza, Kutvaszer 
István, dr. Munelsz Lajos, Pongrácz Kálmán, 
Rencz László, dr. Strauszky Izor, Tombor Kornél, 
Verő Zsigmond. Felügyelő bizottsági tagok: dr. 
Csenkey Elemér, Majthényi Géza dr. Radó Gyula, 
dr. Weisz Vilmos. ____

A szövetkezeti biztosítás ünnepe.
Sehol a világon nem érvényesülhet oly ha­

talmasan a szövetkezeti eszme, mint a biztosítás 
terén. Minden biztositó intézet voltaképen egy- 
egy szövetkezet, amelynek keretében száz és ezer 
ember társul, rakja össze a maga apró filléreit 
azzal a céllal, hogy ha a szövetségbe lépett egyé­
nek közül valakit tűz, jég vagy más elemi csapás 
által károsodás érné, a kárösszeget az összerakott 
fillérekből meg lehessen téríteni. Lényegében 
tehát szövetkezeti alapon épül fel minden bizto­
sitó intézmény, de közülök vájjon hány marad 
meg szövetkezetnek ? Nálunk és külföldön is a 
legtöbb biztositó intézetet azzal a célzattal csi­
nálják, hogy abból a részvényeseknek legyen a 
legtöbb hasznuk. Ezért magasak aztán a bizto­
sítási dijak,ezért van aztán az, hogy különösen 
az alsóbb néprétegek még máig is nehezen bír­
nak megbarátkozni a biztosítás eszméjével.

Vannak azonban igazi biztositó szövetkeze­
tek is, amelyek nem az alaptőke clüs kamatoz­
tatását tűzik ki célul, hanem ellenkezőleg azt, 
hogy a szövetkezés erejével hogy lehetne csök­
kenteni a biztosítási dijakból származói terheket? 
Ilyen biztositó intézet nálunk a Gazdák Biztositó 
Szövetkezete, amely most töltötte be fennállásá­
nak 10-ik évfordulóját s amely intézmény egyike 
szintén azoknak, ahol a tisztultabb szövetkezeti 
szellem: a közérdek tnuukálására való törekvés 
ütött tanyát. A Gazdák Biztositó Szövetkezete 
szintén gróf Károlyi Sándor nevéhez fűződő al­
kotás. A nagy szövetkezeti apostol és elvbarátai 
hozták azt létre, akik közül különösen a boldog 
emlékű gróf Széchényi Imrének, nemkülönben 
gróf Zselenski Róbertnek, aki kezdettől fogva 
elnöke a szövetkezetnek s Rtibinek Gyulának, 
aki máig is lelke az intézménynek, vannak her- 
vadhatlan érdemei abban, hogy a Gazdak Bizto­
sító Szövetkezete olyannyira megerősödött s hi­
vatását méltóan be tudja tölteni.

A Gazdák Biztositó Szövetkezetét is a köz­
szükség hozta létre. Az 1897/98-as években volt 
sűrű jégverések miatt a milliomos biztosító inté­
zetek kartelba álltak és száz százalékkal felemel­
tek a jégbiztositási dijakat. A biztosítás mindig 
bizonyos kockázattal jár, de vájjon szabad e, hogy 
ha egy-két esztendőben a kockázat talán nagyobb, 
épen azoknak a biztositó intézeteknek a közön­
ségre hárítani minden terhet, amelyek előző évek­
ben amúgy is busásan kerestek a jégbiztositási 
üzleten. A nyerészkedő vállalatok természetesen 
mindig akarnak keresni. A gazdaközönség sokáig 
nem tűrhette azt, hogy a már is meggazdagodott 
biztositó intézetek a biztosításból kifolyólag mind­
untalan csak az ő vállaira rakják a nagyobbodó 
terheket. Ez volt az alapja annak, hogy a gazdák 
szövetkeztek és maguk alkottak maguknak bizto­
sító intézetet azzal a kikötött célzattal, hogy a 
biztosításon nyerészkedni nem fognak.

Az akkori foldtnivelésügyi miniszter Darányi 
Ignác volt az első, aki teljes mértékben felismerte 
az intézmény jelentőségét s nemcsak az alaptőke 
összegyűjtését segítette elő anyagi támogatásával, 
hanem elrendelte azt is, hogy az állami javakat 
a Gazdák Biztositó Szövetkezeténél biztosítsák. 
Ez a körülmény nagyban fokozta a gyermekkorát 
elő szövetkezet iránt a bizalmat és alapja is volt 
a további fejlődésnek. A túzbiztositási üzletág 
után hamarosan felvette üzletkörébe a jégbizto­

sítást és legutóbb as életbiztosítást is. Mind a 
három üzletág a fejlődés útján van. Ma már a 
Gazdák Biztosító Szövetkezeténél tűz ellen nyol- 
cadfélszáz millió korona érték van biztosítva. Jég 
ellen a legutolsó évben 54 millió koronára rúgó 
biztosítást kötöttek. Az életbiztosítások összege 
közel jár a 10 millióhoz. Ennek megfelelően ter­
mészetesen a szövetkezet díjbevételei is megkö­
zelítik az 5 millió koronát. Díjtartalékéi már is 
számottevőek. Ügynöki hálózata tekintélyes. Nép­
szerűsége különösen a gazdaközönség körében 
uőttöu nő. A Gazdák Biztosító Szövetkezetének 
10 éves múltja világosan mutatja azt, hogy a 
szövetkezeti eszme segélyével minden téren alkot­
hatunk nagyot és maradandót. Őszintén hisszük, 
hogy jövőben a megizmosodott intézmény sikerei 
a 10 éves fennállás mostani ünnepe után még 
inkább szaporodni fognak.

Meghívó
a Vágujhelyi Népbank n.-táraaaág

XIV. évi rendes 
közgyűlésébe,

mely llágujhelyen 1911. évi március hó 
19-én d. u. 4 órakor a bank helyiségeiben 

fog megtartatni.

Tárgyi eati
1. Ad hoc elnök választása és két jegy­

zőkönyv hitelesítő kinevezése.
2. Igazgatóság jelentése az 1910. iizletévről.
3. Felügyelő-bizottság jelentése.
4. Az 1910. évi zárszámadások tárgyalása, 

az 1910. évi december hó 31-én lezárt mérleg­
számla megállapítása és az igazgatóságnak, 
valamint a felügyelő-bizottságnak rendes fel­
mentvény megadása.

5. Tiszta nyereség felosztása.
6. Egy választmányi tag megválasztása.
7. Részvénytőke felemelése egy millió ko­

ronára és ezzel kapcsolatban az alapszabályok 
5. §. megmásitása.

8. Indítványok, melyek alapszabályok 15. 
§-a értelmében a közgyűlést előzőleg 3 nap­
pal az igazgatóságnak írásban beadandók.

Kelt Vágujhelyen, 1911. március hó 1.
57 í -i. Az igazgatóság.

PITKEZESI||
ANYAGOK

úgymint: vasgerendák, 
tégla- és habarcs-fel­
vonók, állványkapcsok, 
falkötővasak, valamint 
szerszámok és szer­
számgépek, vascsövek, 
viz-tartányok, szivat­
tyúk, transmissziók, 
emelőgépek, távirda- 
drótok, kerítés-drótok 
uj s használt állapotban 
legolcsóbban kaphatók

DAVIDOVICS JAKAB ÉS T** 
BUDAPEST VI., VÁCI-ÚT II. 
(A NICHOLSON-GYÁR MELLETT.)

it Veszünk mindenféle 
gyárberendezéseket és 
ócskavashulladékokat, as. b-io

IIRDETESEK
a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
szamára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papir- 
kereskedésében, ugyanitt a 
lapra is elő lehet fizetni.
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Hiiiiiiiiii
Kereskedők, kéz mii és egyéb 

iparosok stb. figyelmébe!
Figyelmeztetem Önt. hogy az én szemé­

lyes (sajátkezű aláírásommal ellátott, vagy ott 
Önnél szóbelileg adott) beleegyezésem nélkül 
nmimi névre semmi féle á conto megren­

dül Mnll delést ne fogadjon el. elleneseiben 
a felelősség, melyet én el nem vállalok, az 
illetékes fórum előtt is Önre fog visszahárulni.

Id. Bihar Árpád,
56. 2-3. p. ü. tisztviselő.

iiiim
OKMÄKt» IRQ ÉS 
fogalma papírok

KAPHATÓK MINDEN JOBB 
„ RAPIRKERESKEDESBEN J

'(•Vf

n
WmM

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ

NYITRAN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá: reverendákat,
cimádákat, biretumokat,
mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan és

a lehető leggyt;r»abbnn eszközöl,
9 9-52.

Szőlőtelek és 
szőlőoltványok eladók I

Az Urivölgy felsővégén 1307 
□-öl kiterjedésű, melyből 
120 D-öl a legkorábban 
érő Csabagyöngy szőlővel 
van betelepítve eladó.

Szölőoltványokból még kapható : 
Csabagyöngy drb.-ként 50 fii., Fehér­
kadar drb.-ként 19 fii., gyök. I. oszt. 
Riparia drb.-ként 4 fii. — Bővebb 
felvilágosítást ad Geró István, püsp. 
urad. vincellér Nyitra-Zobor Újhegy.

Hirdetmény.
A nyitrai székeskáptalan 

gondnoksága alatt álló néhai 
Turóczy Imre családi alapítvá­
nyában egy hely - és pedig 300 
kor. iskolai ösztöndíj — az a la- 
pitó vérrokoni kötelékéből |e. 
származó fiú számára — üre. 
sedésbe jött.

Az ezen alapítvány élvezését 
elnyerni óhajtó, I. félévi iskolai 
és leszármazási bizonyítvány- 
nyal felszerelt kérvényét I9||. 
évi március hó végéig köteles 
a nyitrai káptalannál beterjesz-
L®nÍ" 58. 1—2

Értesítés ilerebély Géza 
divatárúházából, liyitra
Kérem okvetlen 
elolvasni! Áruházam tetemes meg- 

nagyobbitása folytán a 
jelenlegi árúraktár folyó évi 
augusztus l-én az uj áru­
osztályba helyeztetik át. — 

Ennélfogva a cég törekvése ezen időpontra árúraktárát 
a lehető legkisebbre kiárusítani, miért is ezen cél 
elérésére — áldozatot nem kímélve — elhatározta, hogy 
f. évi február 15-től f. é. július 31-ig készpénzfizetéses 
vásárlásoknál az előirt és szigorúan betartott, de fel 
nem emelt szabott árakból 5% helyett 8%, 10%, 12%, 
15% és 20% pénztári engedményt (az árucikkek hasz­
nosítási esélyei szerint) t nyújt a n. é. közönségnek.

Ezen kedvező vásárlási alkalmat ne mulassza el a nagyérdemű 
közönség s győződjék meg személyesen — minden vétel­
kötelezettség nélkül — a reális, tetemes árleszállításokról.
I A megfelelő engedmények az
j áruházban elhelyezett tábláza-
I tokon vannak feltüntetve s lehe-
I tőség szerint az árucikkeken is.
Ennélfogva az alkudozásnak a kiárusítás tartama alatt sem 
lesz helye s ezen rendkívüli árkedvezmények a nagyszabású 
árúház megnyitásának napján — augusztus l-én — megszűnnek.

_______ 45. 4—0.

Többszörös kitüntetésben részesült szenzációs háziszer

a dr. Borovszky-féle

BOROLIN
m®^i.v®iPOS“n*l*,an *8 megjelent. Ez a háziszer hatásában és 
eroalkotasaban felüjmulhatatlan háziszer gümökóros izom- 
es idegfajdalmak, fej- és fogfájás, továbbá minden meghűlés 
okozta bajok, mint rheuma, köszvény, csuz, ischiás, izületi lob 
es zsábaban szenvedők, végül fagyás okozta és égési sebek fáj­
dalmainak megszüntetésére. Kiváló fertőtlenítő és testóvó ha- 
ziszer. Kapható 1.20, 2.— és 2.50 koronás üvegekben. Készítik:

Dr. Borovszky R. orvos és Borovszky K.
Budapest, II. kér., Fő-utca 77 c. szá 52. 2—5.

u
Kapható Nyitrán: Ádám Dezső, La* Dárius gyógyszerész 
uraknál, valamint Kubányi István úr drogueriájában. 
Nagytapolcsányban : Zathureczky Jenő gyógyszertárá­
ban. :: Ersekujvárott s Benatzky Imre drougeriájában.
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Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


